ЧУВАШСКАЯ ЗЕМЛЯ ПОКОРИЛА ПОКОРИТЕЛЕЙ КОСМОСА
Вчера в чебоксарском аэропорту приземлился спецсамолет «Ту-134», вылетевший с военного аэродрома в Подмосковье. На его борту были начальник Центра подготовки космонавтов генерал-полковник Петр Климук, летчики-космонавты Андриян Николаев, Николай Бударин, Мусса Манаров, Виктор Горбатко и Юрий Батурин. Столь представительная звездная «комиссия» прибыла на открытие нового музея космонавтики в Шоршелах, родном селе Космонавта-3.
Гостей встречали Президент республики Н. Федоров, спикер Госсовета М. Михайловский, мэр Чебоксар А. Игумнов. Военный оркестр грянул марш летчиков «Все выше, выше и выше». Девушки в национальной одежде поднесли космонавтам хлеб-соль и букеты цветов. П. Климук, отвечая на вопрос журналистов, что привело столь  представительный «десант» в Чувашию, сказал, что приехали космонавты по приглашению Президента ЧР: «Среди уроженцев Чувашии есть наши друзья. Прекрасно знаю Андрияна  Николаева, мы с ним соседи. И народ у вас замечательный, добрый и красивый».
Космонавты посетили церковь Рождества Христова на площади Республики в Чебоксарах, поздравили  с юбилеем академии студентов ЧГСХ.  После чего кортеж взял курс на Шоршелы.
Заметно волнуясь, первым слово на торжественной церемонии открытия музея взял директор фирмы "Кровля", строившей здание, П. Катяков.  Он напомнил, что два года назад, 15 сентября 1999 года, Н. Федоров и А. Николаев заложили первый камень в Фундамент будущего музея. И передал Николаю Васильевичу символический ключ от музея и каски, в которых они с Космонавтом-3 закладывали новое здание. 

Президент  поблагодарил строителей за работу. Открытие музея он назвал удивительным событием, ведь и сам Н. Федоров родом из соседней с Шоршелами деревни, в детстве тоже  мечтал о небе. «Музей космонавтики – это  такое чудо, такая красота, подобных которым нигде нет. Сюда вложено много труда и любви, пускай вся республика будет такой же красивой», - сказал Президент.

А Николаев приветствовал земляков по-чувашски и напомнил, что контроль за стройкой вел сам. Федоров. «И даже из космоса наблюдали, как строился музей», - пошутил Андриян Григорьевич. Он сказал, что, когда верующие шоршелцы попросили возвратить старое здание музея церкви, позиция и его, и Президента была однозначна: вернуть нужно, но обязательно построив новый музей.
На торжественную церемонию пришло очень много шоршелцев, а уж дети, конечно, норовили подойти к космонавтам поближе. Толпу попросили потесниться, чтобы освобо​дить место для гостей и артистов, и ваш корреспондент еле-еле попал в музей после того, как перерезали красную ленточку у вхо​да.
Гости осмотрели экспозицию, полюбова​лись планетарием и астрономическим клас​сом, обошедшимся, кстати, в полмиллиона рублей. Их бодрым рапортом встретил на​чальник отряда юных космонавтов шоршелской школы... Андриян Николаев - внучатый племянник Андрияна Григорьевича. Затем кос​монавты пообщались журналистами.
Их интересовало буквально все. М. Манарова, например, спросили, что он чувство​вал, когда затопили его родную станцию «Мир». Космонавт ответил, что жалко «Мир», на котором проработал полтора года. Но гру​сти не было – «жизнь не стоит на месте». Ю. Батурин, экс-помощник Президента России, сказал, что перегрузки и в космосе, и в поли​тике - дело обычное. «Но в политике тебе то и дело норовят подставить ножку, а в космосе всегда можно рассчитывать на друзей». Н. Бударин вспомнил родной поселок Киря под Алатырем, широкую Суру и пожелал чуваш​ским школьникам добиваться цели в жизни, беречь здоровье, родителей, любить респуб​лику и страну. И, конечно, прилежнее учиться, ведь чтобы стать космонавтом, нужно ус​пешно сдать сотню экзаменов по разным пред​метам.
А В. Горбатко, напарник А. Николаева по космическому отряду с 1959 года, пожелал, чтобы подрастающее поколение было лучше прежнего.
Гости высказали восхищение увиденным и тепло поблагодарили Президента Н. Федоро​ва. Как сказал П. Климук, поддержка космо​навтики особенно важна в наше время, когда звездные герои часто остаются как бы в сто​роне, их начинают уже потихоньку забывать. Но только не в Чувашии. Генерал вручил му​зею новый экспонат - космическую карту, привезенную с борта орбитальной станции, с автографами всех гостей. Космонавты поса​дили деревья в аллее около музея и после обеда отправились в Чебоксары.
Но программа визита на этом не исчерпа​на. Вчера в художественном музее открылась фотовыставка Ю. Батурина, а чуть позже аллея Памяти перед ПО имени Чапаева. За​тем гости побывали на торжественном со​брании по случаю 60-летия этого предприя​тия, прогулялись по вечерним Чебоксарам. Сегодня на заключительной пресс-конферен​ции космонавты поделятся с журналистами  впечатлениями. А до того побывают в чебоксарских школах № 6 и 54, встретятся ее школьниками в Центре детского творчества Калининского района, выступят на республиканском радио и ТВ.
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